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In	 this	 article	 will	 be	 addressed	 methods	 specify	 of	 evaluation	 in	 the	 instructional-
therapeutic-educational	and	recovery	process	of	children	with	special	educational	needs,	
explained	both	theoretically	and	through	examples	of	good	practice	from	the	didactic	ex-
perience.	The	application	of	evaluation,	methods	in	the	education	of	children	with	special	
educational	needs	are	performed	 taking	 into	 account	 the	particularities	of	 each	 student,	
related	to	the	type	and	degree	of	deficiency,	highlighting	the	discrepancy	between	mental	
and	chronological	age,	as	well	as	the	potential	that	everyone	has	and	its	valorification	in	
the	teaching-learning-evaluation	triad,	by	individualizing	the	educational	process,	flexibil-
ity	and	permanent	adaptation	to	children’s	needs.	Also,	aspects	related	to	the	traditional	
evaluation	process	will	be	identified	in	order	to	compare	it	with	that	of	the	virtual	learning	
environment.
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Evaluarea	în	învăţământul	special	are	caracter	multidimensionat	şi	include:	eva-
luarea	medicală,	psihologică,	pedagogică	şi	socială	în	scopul	stabilirii	tipului	şi	gra-
dului	de	deficienţă,	iar	din	perspectiva	dominant	psihopedagogică	–	evaluarea	curri-
culară,	 psihodiagnoză	 şi	 predicţia	 şcolară.	 Specificul	 evaluării	 educaţionale	 constă	
în	diversitatea	tipurilor	de	informaţii	pe	care	cadrele	didactice	le	utilizează	pentru	a	
preveni	eventualele	problemele	şi	a	sprijini	fiecare	elev	cu	CES	în	procesul	de	învăţa-
re	în	cadrul	şcolilor	de	masă.	

Pentru	garantarea	unei	evaluări	complexe,	eficiente,	este	necesară	raportarea	la	
aspectele	esenţiale	legate	de	educaţia	specială	care	vor	alcătui	şi	coordonate	ale	acti-
vităţii	de	evaluare:	educaţia	specială	este	centrată	pe	nevoile	individuale	ale	copiilor,	
intervenţiile	în	cadrul	educaţiei	speciale	au	un	caracter	individualizat	polivalent.	Ea	
este	diversificată,	oferind	o	multitudine	de	oportunităţi	copilului	cu	nevoi	speciale,	
este	comprehensivă.

Literatura	de	specialitate	indică	asupra	a	8	componente	importante	ale	evaluării	
şcolare,	care	urmează	a	fi	valorificate	inclusiv	în	evaluarea	progresului	şcolar	al	elevi-
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lor	cu	CES.	Aceste	8	variabile	sunt:	obiectul evaluării	(ce	vom	evalua,	tipuri	de	pro-
cese/rezultate/produse);	criteriile evaluării (în	raport	cu	ce	se	evaluează);	operaţiile 
evaluării	(ce	paşi	trebuie	de	făcut);	strategiile	(proiectarea	şi	coordonarea	acţiunilor);	
tipurile/formele de evaluare; metodele, tehnicile, instrumentele	 (cum	vom	evalua);	
timpul evaluării	(înainte,	în	timpul	sau	după	acţiunea/intervenţia	educaţională);	agen-
ţii evaluării	(factori	de	conducere,	cadre	didactice,	elevi,	experţi	etc.)	[1,	p.89].

Astfel,	 în	proiectarea	activităţii	de	evaluare	educaţională	a	elevilor	cu	CES	in-
cluşi	în	învăţământul	general,	cadrul	didactic	va	porni	de	la	câteva	întrebări	esenţiale:	
Ce	voi	evalua?	Pentru	ce	voi	evalua?	Cum	voi	evalua?	Cu	ce	voi	evalua?	Pe	ce	bază	
voi	evalua?	

O	evaluare	eficientă	ajută	profesorii	şi	elevii	să	aprecieze	gradul	în	care	au	fost	
atinse	obiectivele,	precum	şi	progresele	şcolare	referitoare	la	dificultăţile	de	învăţare.	
Aceste	aspecte	pot	 însuma	esenţa	unei	acţiuni	educative	care	vizează	două	direcţii	
fundamentale	ale	educaţiei	 incluzive:	evaluare	şi	 intervenţie.	 În	contextul	educaţiei	
incluzive,	intervenţia	educaţională	este	întotdeauna	realizată	plecând	de	la	evaluarea	
educaţională.

Evaluarea	educaţională	trebuie	să	vizeze	următoarele:	să	fie	sistematică	şi	con-
tinuă,	 integrată	 în	actul	predării	actuale,	să	fie	reală	 în	conţinut	şi	 în	performanţele	
preconizate;	să	aibă	întâietate	evaluarea	de	progres	(achiziţiile	individuale);	progresia	
învăţării	să	se	facă	remarcată	prin	standarde	şi	descriptori	de	performanţă;	elevii	să	se	
autoaprecieze,	dar	să-i	aprecieze	şi	pe	colegii	lor.

De	remarcat	că,	în	viziune	incluzivă,	evaluarea	pedagogică	trebuie	înţeleasă	ca	
un	proces	complex,	continuu	de	măsurare,	apreciere,	analiză	şi	interpretare	a	datelor	
privind	progresul	elevului	în	procesul	de	învăţare.	

Dacă	privim	toate	aceste	aspecte	în	contextul	educaţiei	incluzive,	atunci	profeso-
rul	va	trebui	să	fie	pregătit	să	cunoască	elevul	cu	CES,	să	aprecieze/evalueze	cunoş-
tinţele	pe	care	le	are	elevul,	să	acţioneze	în	procesul	de	învăţare	pentru	ameliorarea	
dificultăţilor	elevului,	să	asigure	modalităţile	de	înregistrare	a	progresului	în	învăţare.	

Atât	Concepţia	 evaluării	 rezultatelor	 şcolare,	 cât	 şi	Curriculumul	 şcolar,	 reco-
mandă	integrarea	în	procesul	educaţional	a	procedurilor	de	evaluare	iniţială,	continuă/
formativă	şi	a	celor	de	evaluare	finală/normativă,	dar	indică	asupra	necesităţii	depla-
sării	de	accent	de	la	evaluarea	rezultatelor	finale	ale	învăţării	la	evaluarea	procesului	
de	învăţare	şi	a	urmăririi	consecvente	a	progresului	fiecărui	elev.

Din	aceste	considerente,	este	important	ca	profesorii	să	facă	o	distincţie	clară	şi	să	
înţeleagă	exact	rolul	şi	funcţia	fiecărui	tip	de	evaluare,	şi	anume	că:

 – evaluarea	iniţială	reprezintă	strategia	de	măsurare-apreciere-decizie	realizată	
la	începutul	unei	secvenţe	a	procesului	de	învăţământ	pentru	stabilirea	unui	
punct	 „de plecare”	 ce	 ar	 servi	 drept	 reper	 la	 evaluarea	 progresului	 şcolar	
(detectarea potenţialului de instruire, dezvoltare şi educare, adică a zonei 
dezvoltării proxime a elevului/ copiilor cu CES);

 – evaluarea	continuă/formativă	este	axată	pe	procesul	de	formare	a	competen-
ţelor	şi	trebuie	să	urmărească	progresul	fiecărui	elev;	
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 – evaluarea	finală/normativă	verifică	şi	constată,	la	anumite	etape,	nivelul	atins	
de	elevi	în	procesul	de	formare.

În	această	ordine	de	 idei,	evaluarea	 iniţială	 trebuie	să	 îndeplinească	o	serie	de	
condiţii:	să	se	realizeze	în	diferite	contexte	şi	prin	diferite	metode,	prin	aplicare	de	
teste,	observare,	chestionar,	intreviu	cu	părinţii,	grile	de	observare	etc.	

Evaluarea	formativă	are	un	rol	deosebit	de	 important	 în	procesul	de	formare	a	
competenţelor	şi	asupra	necesităţii	utilizării	prioritare	a	acesteia	în	procesul	de	evalua-
re	a	rezultatelor	şcolare.

În	actul	evaluării,	în	special	în	cazul	elevului	cu	CES,	nu	vom	ţine	cont	doar	de	
răspunsul	dat	de	elev	într-o	situaţie	problematică,	dar	vom	încerca	să	apreciem	modul	
de	gândire,	factorii	care	au	condiţionat	anume	acest	răspuns	[1,	p.91].

Tehnica	de	evaluare	reprezintă	modalitatea	prin	care	cadrul	didactic	declanşează	
şi	orientează	obţinerea	din	partea	elevilor	a	răspunsurilor	la	itemii	formulaţi.	Distin-
gem	tehnici	de	evaluare	„obiective”	şi	tehnici	de	evaluare	„subiective”	etc.

Instrumentul	de	evaluare	este	o	probă,	o	grilă,	un	chestionar,	un	test	de	evaluare	
care	se	compune,	de	regulă,	din	mai	mulţi	itemi.	Pentru	evaluarea	continuă	a	rezulta-
telor	şcolare	ale	copiilor	cu	CES,	specialiştii	recomandă	proiectarea	şi	realizarea	pre-
ponderentă	a	două	modele	de	evaluare:	evaluarea	prin	raportare	la	individ,	care	mă-
soară	progresul	individual	al	elevului	pe	parcursul	procesului	său	unic	de	dezvoltare	şi	
învăţare;	evaluarea	prin	raportare	la	curriculum,	prin	care	se	apreciază	performanţele	
elevului	în	procesul	de	parcurgere	a	curriculumului	(general	sau	adaptat).	

În	ambele	cazuri	se	va	proceda	la	o	abordare	flexibilă	a	examinării	şi	notării,	iar	
accentul	se	va	pune	pe	o	evaluare	globală,	continuă	şi	formativă,	pe	ceea	ce	elevii	sunt	
capabili	să	demonstreze	în	termeni	de	produs	al	activităţii	lor,	şi	nu	pe	ceea	ce	nu	pot	
face,	din	cauza	dizabilităţii	lor	[1,	p.93-94].

Metodele	pot	fi	clasificate	în	două	mari	categorii:	metode	tradiţionale	şi	metode	
complementare.	Din	categoria	metodelor	tradiţionale	de	evaluare	fac	parte:	probele	
orale,	probele	scrise	şi	probele	practice.	Evaluarea orală presupune	efectuarea	unei	
conversaţii	prin	care	profesorul	constată	cantitatea	şi	calitatea	educaţiei.	Verificarea 
scrisă constă	 în	 suporturi	 scrise	 (lucrări	 de	 control	 etc.).	Probele practice necesită	
aplicarea	cunoştinţelor	teoretice	însuşite,	prin	exersarea	deprinderilor	şi	priceperilor	
anterior	dezvoltate.

Metode	complementare	de	evaluare	(moderne/alternative),	care	se	referă	 la	 in-
dividualizarea	actului	educativ	prin	suportul	suplimentar	oferit	elevului,	sunt:	obser-
varea	sistematică	a	activităţii	şi	a	comportamentului	elevilor,	referatul,	investigaţia,	
proiectul,	portofoliul	şi	autoevaluarea.

Observarea	sistematică	a	comportamentului	elevilor	pe	parcursul	activităţilor	di-
dactice	este	o	tehnică	de	evaluare	care	oferă	profesorului	o	diversitate	de	informaţii	
necesare:	fişa	de	evaluare	(calitativă),	scara	de	clasificare	şi	lista	de	control/verificare.

Fişa	de	evaluare	este	completată	de	către	profesor,	în	ea	cumulându-se	date	re-
levante	 despre	 evenimentele	 cele	mai	 importante	 pe	 care	 profesorul	 le	 distinge	 în	
comportamentul	sau	în	acţiunile	elevilor	săi.
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Scara	de	clasificare	totalizează	un	set	de	caracteristici	(comportamente)	ce	trebuie	 
examinate	prin	evaluare,	alături	de	un	anumit	tip	de	scară,	de	obicei	scara	Likert,	prin	
intermediul	căreia	elevului	îi	sunt	expuse	un	număr	de	enunţuri.	Lista	de	control	(veri-
ficare)	prevede	prezenţa	sau	absenţa	unei	caracteristici,	comportamente,	fără	a	enunţa	
o	judecată	de	valoare.

Referatul	permite	o	anticipare	expresivă	a	învăţării	şi	sesizarea	unor	indicatori	de	
performanţă	individuală	a	elevului,	făcându-se	referire	la	motivaţia	lui	pentru	învăţare	
şi	la	gradul	de	implicare	în	activităţile	propuse.

Investigaţia	prezintă	oportunitatea	elevului	de	a	gestiona	prin	creativitate	şi	ino-
vaţie	cunoştinţele	dobândite	în	situaţii	noi	şi	variate,	pe	parcursul	unei	activităţi	sau	a	
unui	şir	de	activităţi	educative.	

Proiectul	însumează	o	metodă	cuprinzătoare	de	evaluare	individuală	sau	de	grup,	
utilă	pentru	evaluarea	sumativă.	Subiectul	este	stabilit	de	către	profesor,	dar	după	ce	
se	obişnuiesc	cu	acest	tip	de	proiect	elevii	pot	alege	ei	singuri	varianta	potrivită.	

Proiectul	se	referă	la	corelaţia	dintre	activităţile	şcolare	şi	situaţiile	din	viaţa	rea-
lă;	el	poate	fi	combinat	cu	autoevaluarea,	evaluarea	colegială	şi	cu	jurnalul	reflexiv.	

Portofoliul	este	o	metodă	de	evaluare	complexă,	longitudinală,	propus	pentru	o	
perioadă	mai	lungă	de	timp.	Portofoliul	poate	conţine:	lucrări	scrise,	teste,	chestiona-
re,	compuneri,	fişe	de	lucru,	proiecte,	informaţii	despre	activităţile	extraşcolare	la	care	
elevul	a	participat.	

Autoevaluarea	–	formele	existente	işi	găsesc	o	completare	oportună	în	evaluarea	
de	sine,	în	străduinţa	fiecărui	elev	(dar	şi	a	profesorului)	de	autoevaluare.	Autoevalua-
rea	 este	 benefică,	 întrucât	 contribuie	 la	 cunoaşterea	 de	 sine	 (autocunoaştere)	 şi	 la	
progresul	conştiinţei	de	sine	(autoconştiinţei),	două	elemente	primează,	se	îmbină	şi	
acţionează	Eul	concret.

Calităţile	primordiale	ale	unui	instrument	de	evaluare	sunt:	validitatea,	fidelita-
tea,	obiectivitatea	şi	aplicabilitatea.	La	utilizarea	testelor	ca	important	instrument	de	
evaluare	în	procesul	şcolar	poate	fi	prevăzut	şi	un	potenţial	risc	în	momentul	în	care	în	
proiectarea	acestora	nu	se	ţine	cont	de	calităţile	acestora,	calităţi	absolut	necesare	în	
condiţiile	în	care	se	doreşte	realizarea	unei	evaluări	optime.	

Evaluarea	 performanţelor	 şcolare	 în	mediile	 educaţionale	 digitale	 se	 ghidează	
după	apariţia	tehnologiilor	interactive	prin	care	se	pot	forma	clase	virtuale	în	care	se	
practică	instruirea	elevilor.	

În	literatura	de	specialitate	se	întâlnesc	următorii	termeni	cu	referire	la	tehnologie	
în	 raport	cu	evaluarea	performanţelor	şcolare:	evaluarea	 îmbogăţită	cu	aportul	 teh-
nologiei,	evaluarea	cu	ajutorul	computerului,	evaluarea	web,	e-evaluarea,	evaluarea	
online	[2].

În	această	fază	de	digitalizare	a	evaluării	s-au	dezvoltat	numeroase	aplicaţii	ce	
facilitează	eleborarea	de	teste	obiective	administrate	cu	ajutorul	calculatorului	de	că-
tre	profesori,	astfel	dezvoltându-se	notarea	şi	analiza	cantitativă	a	rezultatelor	şcolare.

Evaluarea	perfecţionată	prin	contribuţia	tehnologiei	le	favorizează	profesorilor,	
elevilor:	 valorificarea	 exprimării	 multimodale	 (text,	 imagine,	 sunet,	 mişcare),	 sti-
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mularea	competenţelor	metacognitive	prin	susţinerea	autoevaluării	şi	interevaluării,	
flexibilitate	crescută	 (spaţială,	 temporală,	dar	 şi	 colaborativă),	 evaluarea	capacităţii	
de	rezolvare	a	problemelor	complexe,	feedback-ul	permanent	(sincron	şi	asincron),	
inovaţii	în	stocarea	informaţiilor	obţinute	prin	intermediul	evaluării	şi	diversificarea	
informaţiilor	despre	comportamentul	elevilor	în	timpul	învăţării	şi	evaluării	[3].	

Metodele	de	evaluare	pot	fi	îmbogăţite	în	mediul	virtual:	portofoliul,	proiectul,	
autoevaluarea	şi	evaluarea	colegială	(interevaluarea),	jurnalul	reflexiv	etc.	

Portofoliile	digitale	sau	electronice	sunt	caracterizate	prin	generozitatea	spaţiului	
şi	a	modalităţilor	de	exprimare,	dinamism,	oportunităţi	colaborative	suplimentare	în	
cazul	utilizării	platformelor	şi	a	resurselor	online,	susţinerea	proceselor	de	reflecţie	
care	pot	determina	schimbări	în	comportamentele	de	învăţare	ale	elevilor,	orientân-
du-i	spre	autoreglare.

În	cazul	elevilor	cu	CES,	optăm	deseori	pentru	o	astfel	de	metodă	de	evaluare,	în	
contextul	epidemiologic	actual,	în	care	se	regăsesc	fişele	de	lucru	rezolvate,	diferite	
teste	de	evaluare,	lucrări	artistic-plastice	cu	care	au	participat	la	concursuri	online.

C.Ceobanu identifică	fenomenul	de	E-learning	global	(Învăţarea	electronică)	şi	
termenii	„democratizare”	digitală,	dar	şi	„segregare”	digitală;	activităţile	devin	mai	
flexibile	 şi	 adaptabile,	 sunt	 expuse	 prin	 intermediul	 internetului;	 creşte	 nivelul	 de	
interactivitate;	 se	dezvoltă	elementele	de	multimedia	on-line	 (apar	baze	de	date	ce	
includ	 obiecte	 cognitivist-constructiviste	 care	 constituie	 baza	 dezvoltării	 cursurilor	
on-line)	[4].	

În	cazul	copiilor	cu	deficienţe	fizice	şi	senzoriale,	învăţarea	asistată	de	calculator	
determină	creşterea	independenţei	în	învăţare;	în	special	copiii	cu	dificultăţi	severe	în	
învăţare	pot	beneficia	de	folosirea	computerului	în	grupuri	mici	(adesea	cu	ajutorul	
adultului),	 astfel	 încât	 competenţele	 sociale	 şi	 abilităţile	de	 comunicare	 să	poată	fi	
dezvoltate/consolidate.	

Proba	de	evaluare	finală	(testul)	pentru	elevul	cu	CES,	care	a	studiat	în	baza	curri-
culumului	modificat,	o	elaborează	profesorul	la	clasă,	care	a	elaborat	şi	a	realizat	cu	
elevul,	pe	parcursul	anului	de	studii,	curriculumul	individualizat.	

Proba	 de	 evaluare	 se	 elaborează,	 ţinându-se	 cont	 de	 rigorile	 docimologice,	 în	
conformitate	cu	obiectivele	şi	finalităţile	stabilite	în	PEI.	Elevii	cu	CES,	părinţii	sau	
alţi	reprezentanţi	legali	ai	acestora	sunt	informaţi	despre	procedurile	şi	condiţiile	de	
susţinere	a	probelor	de	evaluare	finală.

În	 concluzie:	Evaluarea	 şcolară	nu	 este	doar	o	metodologie	 educaţională,	 ci	 o	
caracteristică	definitorie	a	fiinţei	umane.	Este	necesar	ca	actul	evaluării	să	fie	cât	mai	
autentic,	realizat	în	funcţie	de	particularităţile	individuale	de	dezvoltare	a	copilului,	
racordat	la	curriculumul	individualizat	al	acestuia,	pentru	o	perioadă	concretă.	În	se-
lectarea	metodelor	şi	tehnicilor	de	evaluare,	cadrul	didactic	urmează	să	ţină	cont	de	
funcţiile	evaluării	autentice.	
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